

【泉边说事】

学会辨别,别让善心被利用

□韩桂香

不管怎样,我们不能因为某人的诈骗行径而否定整个社会。用缜密心灵直面人性复杂,用壮阔灵魂看待社会百态,这是一种公民责任,也是坚守内心的体现。

专挑名牌的不一定是“高富帅”,也可能是小偷;高速路上开宝马、手持iPhone自称落难求助的女子不一定是“白富美”,也可能是女骗子。《齐鲁晚报》4日报道的这两则社会新闻无疑给广大市民敲了个警钟,提醒人们要注意明辨是非。

信息化时代,骗子与小偷也在“与时俱进”,作案过程中讲究高情商,有的是“假证件+假学历+自我包装”,诈骗方式灵活多变,有些还是团伙作案;有的则利用微信、QQ、微博等网络工具进行诈骗等。

情感骗子满天飞,诈骗事件推陈出新,这让很多人徒生不安,怎样防骗成为日常生活中不可或缺的公民教育课。老话讲“害人之心不可有,防

人之心不可无”,说的正是要懂得保护自己。

笔者以为,心怀感恩、乐善好施没有错,但帮人也是技术活,首先,要明辨是非,看清对方的真实情况,核实一下对方真实信息再施助也不迟;第二,不要滥用爱心,这也是一种美德。带着拳拳爱意帮人一把固然值得提倡,但倘若这份善良被利用,岂不是重挫心灵、损耗道德资源?最关键的是扼杀了对社会美好的追求。

笔者曾接到过外地打来的中奖电话,也曾遇人带着孩子跪在地上求助等,时间久了,慢慢积累出一些经验。谨防受骗至少要牢记两个法则:免费的东西不动心,路遇求助者先核实对方身份。大人掌握防骗常识之

余,也要注重对身边孩子的教育,教给他们独处时如何防坏人,在外面不要轻信陌生人,知道如何报警等。除了市民自身提高警惕外,相关部门也要创建防骗绿色屏障,对各种诈骗事件进行汇总通报,通过手机与网络向市民传达信息,这不仅是营造安全生活环境,更多的是担负应有的社会责任。

不管怎样,我们不能因为某人的诈骗行径而否定整个社会。用缜密心灵直面人性复杂,用壮阔灵魂看待社会百态,这是一种公民责任,也是坚守内心的体现。希望所有市民在日常生活中能够引以为鉴,吃一堑长一智,储备安全常识,以此来屏蔽掉那些负能量。

以貌取人会产生晕轮效应

□黎茶叶

俗话说“人不可貌相”,但人们常犯的一个错误就是以貌取人。专偷大商场的“高富帅”和坐着宝马车装可怜骗钱的“白富美”,都因为衣着光鲜、背名包、开豪车等外在美让人们产生了“晕轮效应”,光彩夺目下遮住了不美的地方,让人先入为主地产生好印象,进而实施偷盗和诈骗。

看见“高富帅”和“白富美”就心生喜欢,这很正常,说明外貌对一个

人很重要。但是,现实生活中还存在以貌取人甚至歧视“矮挫穷”的现象,这就不恰当了。

其实,一个人的外在不仅与其内心的道德、修养、知识等无直接关系,与财富也没有必然的联系,因为注重外表而闹出误会甚至遭遇尴尬的事也不少。此前曾爆出这样一则新闻,说的是某大公司老总去参加一个聚会,因为步行且穿戴普通而被挡驾。我们身边过分注重外在

的人并不少,这与当今评价成功人的标准单一化到似乎仅仅是以占有财富的多少而论有很大关系。

我们当然希望“高富帅”和“白富美”内外兼修,无论这个“高富帅”、“白富美”是真的还是装的,都要对得起自己的形象;同时,道德水平高、有学识的人也要略微注意一下自己的形象,以免产生不必要的误会。当然,最为重要的还是,社会不要再仅仅以貌取人。

【泉城快评】

“静音行动”动真格才行

□曲征

高考马上就要到来,不少市民反映,省城一些工地仍在夜间违规施工,产生的噪音影响了考生休息。记者暗访发现,的确有不少工地夜以继日地施工,有的甚至通宵达旦。

为确保中高考期间考生能有一个安静的休息,考试环境,济南渣土整治办公室、济南城管等部门开展了“静音行动”。这项规定表现出相关部门对考生及其家庭的关注,值得理解并理应认真遵守,可惜的是有些施工单位将这项规定当作“耳旁风”,置若罔闻。

在一定的时段内停止施工,肯定会减缓施工的进展速度,影响施工承包人的经济利益。但换个角度考虑,如果施工单位负责人的孩子也

参加高考,那么,他是否愿意以影响孩子休息为代价,依然违规施工呢?

施工单位或许会认为,这种“唯考至上”的“静音行动”不够合理,不能因为一部分人要考试而影响工地工作。但是,请仔细想一想,面对几小时之内用几张考卷来决定人生走向的社会现实,你就是延长一下工期,也是值得的。尽管“一考定终身”有待改进,但是在未改进之前,为了考生及其家庭,施工单位还是应该抱着“理解万岁”的心态,停止施工,自觉为考生营造一个良好的考试环境。

当然,对于违规施工,只是依靠违规者的同情和理解还远远不够,还应该加大处罚力度,增加其违法成本。

禁大动静,也要禁小噪音

□甘泉

省城渣土办和城管部门在中高考前夕启动“静音行动”,值得称道,但在“静音行动”规定发布后,仍然有施工工地顶风而上。这也从另一方面提醒相关部门,要让“静音行动”顺利实施并落到实处,必须令出法随,跟进检查,避免盲区。

从以往的经验看,在监管噪音扰民方面,要注意做到全方位、全时空,不能只盯着市区渣土处置工地、建筑工地施工作业产生的“大动静”,而忽视了诸如烧烤

摊、啤酒摊、小炒摊等制造的“小噪音”。只要留心便不难发现,在省城的大街小巷,经常是夜深人静的时候,仍有食客通宵达旦地吃喝,兴致不减,只顾自己放松,根本不管他人休息。同渣土车、建筑工地等的“大动静”相比,这虽然是“小巫见大巫”,但由于大都是发生在身边或家门口的噪音,对考生及市民的影响更加直接,危害程度一点也不逊色,有的甚至有之而无不及。

Suning 苏宁

Suning.com 苏宁易购

苏宁双线同价

6.8日 至 6.18日 全网比价

苏宁端午黄金周特卖会6.8日开幕!



中国人寿 Suning贺中国人寿客户节 6.10-12日来苏宁尊享倾情特惠!

预充40 抵400!

即日起-6月8日来活动门店预充值, 6月9日即可尊享!

- 预充10元抵100元 限1498元以上使用
- 预充20元抵200元 限2498元以上使用
- 预充30元抵300元 限3498元以上使用
- 预充40元抵400元 限4498元以上使用

同城网购店购1价任比!

活动期间,至苏宁门店购物即可享受当地实体门店与苏宁易购网站同等价格

套购满额再送好礼!

挂烫机 / 卧室小冰箱 / 32吋液晶电视 ... 更多好礼等你拿!

海量特惠 1降到底!

- 三星60吋彩电 PS60E530A6RXXZ 超薄大屏 新体验 动爆价! 6999
- 海信1.5P节能变频空调 KFR-35GW/85FZBpH-2优派 首创Hi-Smart-1压缩机感控 苏宁独家包销 动爆价! 3799
- 惠而浦滚筒洗衣机 6公斤 一款 动爆价! 2259
- 海信三开门冰箱 232立升一款 电脑温控设计 动爆价! 2799

(手机/电脑/数码/电教/办公设备减半参加,特价/个别品牌机型不参加。)

本版广告赠品有限,送完为止,特价机与个别品牌型号不参加,产品以当天实际价格为准,详情见店海报。

全品汇聚 双线融合 全方位服务保障 全会员特权专享

泉城路惠尔店:泉城路惠尔大厦1-5F 英雄山路店:英雄山路八一立交桥南 王舍人店:王舍人镇政府东 济洛路店:动物园南邻 @关注苏宁微博 @济南苏宁

网上采购: www.suning.com

集团采购: 4008 516 516

易购服务热线: 4008 198 198

全国服务热线: 4008 365 365